

Кирилл, архиеп. Александрийский, св. Толкование на Евангелие от Иоанна [Кн. 3: гл. 4 (Ин. 6, 1—10)] / Пер. и примеч.
М. Д. Муретова // Богословский вестник 1901. Т. 3. № 10.
С. 417—432 (1-я пагин.). (Продолжение.)

— 417 —

это яснѣйшимъ образомъ угрожая рѣшившимся преслѣдовать Его, что Онъ отступитъ отъ нихъ и удалится отъ всего народа на столько, что содѣлаетъ нѣкоторымъ образомъ даже недоступнымъ для нихъ путь обращенія къ Нему. Вѣдь море совершенно непроходимо для человѣческихъ ногъ. Нѣчто подобное окажется Онъ говорящимъ къ нимъ и въ нѣкоторыхъ послѣдующихъ мѣстахъ евангелія: „будете искать Меня, и не найдете“ (7, 34) и „куда Я ухожу, вы не можете придти“ (8, 21). Въ самомъ дѣлѣ, весьма ровень, удобопроезжимъ и не представляетъ никакихъ трудностей путь праведности для идущихъ къ Нему чрезъ вѣру,—но весьма труденъ и крутъ, а вѣрнѣе—даже и совсѣмъ непроходимъ для прогнѣвляющихъ Его, по сказанному однимъ изъ святыхъ пророковъ: „потому что прямы пути Господни, и праведные пойдутъ по нимъ, а нечестивые изнемогутъ на нихъ“ (Ос. 14, 9). Итакъ, промежуточное пространство моря означаетъ трудность: а вѣрнѣе—недоступность для Иудеевъ какъ бы духовнаго пути къ Нему, такъ какъ и Богъ обѣщается у пророковъ заграждать пути нечестивой души, говоря: „по сему вотъ Я заграждаю путь ея терніемъ и тропы своей не найдетъ“ (Ос. 2, 6). Что тамъ означали тернія, то здѣсь значить море, отдѣляющее безразсудно рѣшившихся оскорблять отъ Оскорбленнаго и находящееся между Праведникомъ и нечестивцами.

Но, кажется, этотъ прообразъ заключаетъ въ себѣ для насъ, какъ въ зародышѣ, и другую нѣкоторую сокровенную тайну. Когда Израиль отпускаясь изъ страны Египетской, весьма раздраженный Фараонъ, неистовствуя на неожиданное благополучіе народа, сталъ преслѣдовать ихъ и зависть и скорбь свою дерзнулъ удовлетворить войною. Преслѣдовалъ онъ

ихъ, думая принудить едва лишь вышедшихъ изъ-подъ услуженія ему возвратиться опять въ рабство. Но Богъ переводитъ народъ по срединѣ моря, а преслѣдователь, весьма свирѣпый и совсѣмъ не сдерживавшій своего гнѣва, по неукротимой ярости безумно рѣшившійся богоборствовать—потопляется со всѣмъ войскомъ посрединѣ его (моря), спасается же одинъ Израиль. Но пусть и теперь выступить предъ нами, нѣкогда оплакивавшій безумія Іудеевъ, Моисей и скажетъ къ нимъ, негодуя за нечестіе ихъ противъ Христа: „родъ лукавый и прелюбодѣйный, это Господу воздаете?“ (Второз. 32, 5—6). Переведшаго ли по срединѣ моря и сильныхъ волнъ гонишь *по ту сторону моря* и не стыдишься преслѣдовать? Твоя, слѣдовательно, это участь, Іудей,—тебя потопить наконецъ море; ибо какъ тогда было съ тѣми, такъ и теперь со Христомъ и безбожными Іудеями — смерть преслѣдующихъ, а не преслѣдуемыхъ. И блаженный Давидъ воспѣваетъ намъ въ одномъ мѣстѣ такъ: „да не потопитъ буря водная, ни да поглотитъ меня глубина“ (Псал. 68, 16), указуя на ужаснѣйшее крушеніе синагоги Іудейской и отказываясь быть затоплену вмѣстѣ съ нею глубиною незнанія. Но съ Египтянами и ихъ владыкою случилась тогда бѣда по отношенію къ земному тѣлу, а Іудеи претерпѣваютъ гораздо большее наказаніе по отношенію къ болѣе высокому предмету, ибо подвергаются вреду души получая возмездіе соотвѣтственно своимъ злодѣяніямъ. Справедливо наказывается Фараонъ, пытавшійся свободнаго насильственно обратить въ рабство. Законно въ свою очередь также подвергается возмездію и Израиль, не приходящій подъ рабство Владыкѣ всяческихъ, но чѣмъ былъ для него (Израиля) тотъ (Фараонъ) въ отношеніи насилія, этимъ, по великой гор-

дынѣ своей, оказывается и самъ (Израиль) по отношенію къ Богу.

Надо замѣтить, что Тиверіадское озеро (Евангелисть) называетъ *моремъ*, слѣдуя словамъ божественнаго писанія, ибо „собранія водъ морями“ назвалъ Творецъ (Быт. 1; 10). Часто и у внѣшнихъ (языческихъ писателей) слово это употребляется безразлично, такъ что и море они не отказываются называть иногда озеромъ.

VI. 2—4. *Идяше же по Немъ народъ много, яко видяху знаменія, яже творяше надъ недужными. Възде же на гору Исусъ и ту стѣяше со ученики Своими. Бѣ же близъ пасха, праздникъ Іудейскій* ¹⁾.

Когда Господь удалился изъ Іерусалима, согласно сказанному у пророковъ: „оставилъ Я домъ Мой, покинулъ удѣлъ Мой“ (Іерем. 12, 7), — когда Онъ, оттолкнувъ непослушный и необузданный народъ Іудейскій, передаетъ Себя иноплеменникамъ, тогда и *великое множество слѣдуетъ (за Нимъ)*. Восходитъ Онъ и на гору, въ полное соотвѣтствіе тому, что сказалъ въ предупрежденіе: „и Я когда вознесенъ буду отъ земли, встѣхъ привлеку къ Себѣ“ (Іоан. 12, 32). А вознесенъ Онъ былъ отъ земли и тогда, когда восходилъ за насъ на крестъ. Вознесенъ былъ опять и иначе, когда, какъ на гору, восшелъ въ божественную честь и славу, ибо мы не безчестимъ Его, подобно Іудеямъ, но поклоняемся Ему, какъ Богу и Спасителю. Вѣдь у тѣхъ Онъ считался кѣмъ-то низкимъ и совершенно ничтожнымъ, — не

¹⁾ Зогр. Гал. по немъ же, какъ одинъ греч. по Остр. Мст. мн. и по немъ какъ др. греч. Св. Ал. и *послѣдуетъ* (время не то) *ему* — точно. *Знаменія* — древнесл. по Ал. Конст. др. поздн. приб: *его*. Древнесл. *на недужныхъ*, Ал. *на немощныхъ* Вм. *своими* Ал. *его*. Зогр. *бѣ* безъ же какъ др. Древн. и Св. Ал. *Іудейскъ* вм. тепер. *жидовскій*. Примѣчательно совпаденіе Ефр. 135: *in tempore enim festi агутогит* съ Сир. сив: и... *праздникъ опръсноковъ* вм. кур: *пасха праздникъ*... sch: *праздникъ пасхи*.

содрагались они даже и называть Его Самаряниномъ (Іоан. 8, 48), а нѣсколько приличнѣе безчестили Его, называя плотниковымъ сыномъ (Матѳ, 13, 55). А у вѣрующихъ въ Него Онъ вызываетъ благоговѣніе какъ чудотворецъ и Богъ, какъ совершитель дивныхъ дѣлъ. Въ самомъ дѣлѣ, послушай, сколь благочестивая цѣль руководитъ послѣдовавшими за Нимъ: „*потому что, сказано, созерцали знаменія надъ немощными,*— именно потому считали должнымъ горячо слѣдовать за Нимъ, что отъ совершавшихся дѣлъ приходили къ соотвѣтственному (дѣламъ) познанію Совершавшаго и по божественному всемогуществу уразумѣвали Сына, природно имъ (всемогуществомъ) облеченнаго. Этимъ же путемъ Спаситель повелѣлъ приходить намъ къ вѣрѣ въ Него, въ словахъ: ибо дѣла, кои Я творю, сами дѣла свидѣтельствуютъ о Мнѣ“ (Іоан. 5, 36),— и опять: „если не творю дѣла Отца Моего, не вѣруйте, мнѣ, — если же творю, и если мнѣ не повѣруете, дѣламъ Моимъ вѣруйте“ (Іоан. 10, 37—38). Какъ „отъ величія красоты созданій Творецъ ихъ созерцается“ Богъ (Прем, Сол. 13, 5), такъ отъ божественныхъ знаменій, по точно такому же способу разсужденій, созерцается Совершитель знаменій и вѣра послѣдователей Его справедливо должна имѣть къ Нему благоговѣніе.

Но, думаю, въ этихъ словахъ сокрыта и болѣе тонкая и не простая мысль. Обратимъ вниманіе на то, что, по словамъ Евангелиста, послѣдовавшіе за Христомъ не только были любозрителями *знаменій* (вообще), но (онъ указываетъ и на то), предъ какими именно *знаменіями* они справедливо благоговѣли; такъ какъ прибавляетъ: „*кои (знаменія) творилъ надъ немощными*“, дабы чрезъ это показать противоположность въ мысляхъ между Іудеями и послѣдовавшими

(за Нимъ). Одни за то, что исцѣлили разслабленнаго болящаго, нечестиво негодуютъ, а другіе не только удивляются за это, когда Онъ былъ въ присутствіи ихъ, но и къ удаляющемуся сходятся, какъ къ чудотворцу и Богу. Посему да избѣжимъ свойственнаго Іудеямъ неразумія, — исповѣдуя Христа Владыкою своимъ, будемъ приникать къ Нему непрестанно, что терпѣливо дѣлали мудрѣйшіе ученики, отнюдь не допуская отставать отъ Него и отдѣляться, наконецъ самими дѣлами восклицая мужественно сказанное Павломъ: „кто насъ отлучить отъ любви Христовой!“ (Римл. 8, 35). Будемъ же слѣдовать за Нимъ и за гонимымъ и избѣгающимъ упорства враговъ Своихъ, дабы восходить намъ и на гору, и тамъ сидѣть съ Нимъ, то-есть да поднимаемся къ преславной и пресвѣтлой благодати чрезъ соцарствованіе съ Нимъ, какъ и Самъ сказалъ: „вы послѣдовавшіе за Мною въ искушеніяхъ Моихъ, въ пакибытіи, когда сядетъ Сынъ Человѣческій на престолѣ славы Своя, сядете и вы на двѣнадцати престолахъ, судя двѣнадцать колѣнъ Израилевыхъ“ (Матѣ. 19, 28 и Лук. 22, 28). Такія созерцанія, думаю, заключаетъ въ себѣ изреченіе, что ученики, пребывали при Спасителѣ и, взшедши, на горѣ сѣли съ Нимъ.

VI. 5—7. Возведъ убо очи Іисусъ и видѣвъ, яко многъ народъ грядетъ къ Нему, глагола къ Филиппу: чимъ кунимъ хлѣбы, да ядятъ сіи? Сіе же глаголаше искушая его: Самъ бо въдыше, что хотяше сотворити. Отвѣща Ему Филиппъ ¹⁾.

Наученіе подлинно опять прекраснѣйшее и священнѣйшимъ мужамъ, Своимъ ученикамъ, наиприличнѣй-

¹⁾ убо Конст. и поздн. вм. же древн. и Ал. къ очи Остр. и нѣк. приб. свои какъ нѣк. греч. Очи Іисусъ Мар. Зогр. Гал. вм. Іисусъ очи Остр. др.

шее преподалъ Христось, убѣждая и въ безвыходной необходимости препобѣждать робость по отношенію къ гостепріимству и далѣе отбрасывать (отъ себя всякую) нерѣшительность къ нему (гостепріимству), но, напротивъ, горячо стремиться къ достиженію этой добродѣтели, больше которой что можетъ быть у могущихъ и желающихъ подобающими средствами пріобрѣтать себѣ вышнее благоволеніе? Итакъ, такъ какъ не мало народа шло къ Нему и безчисленная толпа подобно водѣ приликала къ тѣмъ мѣстамъ, въ коихъ пребывалъ, то Онъ тотъ часъ же повелѣваетъ достать пищу имъ. И не было конечно невѣроятнымъ. еслибы и усердіе даже весьма богатаго человѣка, при видѣ такого множества, впало въ великій страхъ предъ невозможностію доставить всѣмъ угощеніе. Но Христось совсѣмъ не являетъ чѣмъ либо великимъ то, когда братолюбіе наше простирается на немногихъ, а желаетъ, чтобы мы смѣло брались за то, что выше (нашей естественной) надежды, укрѣпляясь дерзновеннымъ упованіемъ на Него по отношенію ко всѣмъ благамъ.

Сказаннаго достаточно для цѣлей изъясненія историческаго смысла. Но превращая это опять въ духовное созерцаніе и снимая съ образа присущій ему грубый видъ, скажемъ уже яснѣе, что, какъ съ горы, съ вышняго то есть и боголѣпнаго предвѣднія, Богъ провидитъ взыскующихъ Его чрезъ доброе усердіе и вѣру, по сказанному Павломъ: „ибо коихъ предувѣдалъ и предопредѣлилъ сообразными образу Сына Своего, сихъ и призвалъ“ (Римл. 8, 29—30). И такъ,

соотв. греч. *Вм. грядетъ* Мар. Зогр. Гал. Ал. *идетъ* Остр. Мст. др. Св. Ал. *глаголетъ: откуда* (я вѣк. поздн.)—*хотяше* и *Асс. а* Остр. Гал. Мар. Мст. *хотя*, Зогр. *хотятъ* (ошибка), но Ник. Конст. и поздн: *хощетъ* соотв. весьма рѣдкому и неавтор. чт: *μελλει* вм. *εμελλει*. Всѣ слав: *сотвоирити*, соб: *творити*.

поднимаетъ очи Христось, какъ бы тѣмъ являя достойными божественнаго призрѣнія любящихъ Его, какъ безъ сомнѣнія и въ видѣ благословенія говорилъ къ Израилю: „да подниметь Господь лице Свое на тебя и да дастъ тебѣ миръ“ (Числ. 6, 26). Однакожь благодать къ любящимъ Его не ограничивается однимъ только призрѣнемъ, но, присоединяя и нѣчто другое, блаженный Евангелистъ показываетъ Господа не остающимся безъ промысленія о народѣ, а заботящимся объ уготовленіи пищи и угощенія, дабы опять чрезъ это ты разумѣлъ содержащееся въ Притчахъ: „не убыетъ голодомъ Господь душу праведную“ (Притч. 10, 3). Себя вѣдь предлагаетъ, какъ хлѣбъ съ неба, и души боящихся Его напитаетъ. Онъ все приготовляетъ имъ достаточное для жизни, какъ и въ Псалмахъ говоритъ: „приготовилъ Ты пищу ихъ, потому что такъ (таково есть) приготовленіе Твое“ (Псал. 64, 10). И Самъ Христось говоритъ въ одномъ мѣстѣ; „истинно, истинно говорю вамъ: приходящій ко Мнѣ не взалчетъ никогда“ (Іоан. 6, 35). Онъ будетъ подавать, какъ уже прежде сказали мы, пищу съ неба и сообщать многообразную благодать Духа. А уготовляетъ Онъ пищу для дающаго приходящимъ (къ Нему), не дожидаясь прошенія: „ибо о чемъ помолимся, какъ должно, не знаемъ“ (Римл. 8, 26), но Самъ, предупреждая насъ, даруетъ то, что сохраняетъ насъ къ жизни вѣчной.

Итакъ, *говоритъ къ Филиппу: откуда (какъ) купимъ хлѣбы?* Почему къ Филиппу (обращаетъ вопросъ), хотя и другіе ученики находились тутъ и пребывали съ Нимъ, это необходимо знать. Вѣдь Филиппъ былъ пытливъ и любознателенъ, но не очень остръ къ быстрому уразумѣнію того, что свойственно Божеству. Это ты можешь узнать, сообразивъ самъ по себѣ то,

что онъ, продолжительное время слѣдовавъ за Спасителемъ, собирая разнообразныя наставленія Его о Божествѣ и изъ дѣлъ и словъ имѣя возможность составить о Немъ совершенно полное понятіе, однакоже въ послѣднія времена домостроенія, какъ совсѣмъ еще ничего не узнавшій, говоритъ къ Иисусу: „Господи, покажи намъ Отца, и довольно намъ“ (Іоан. 14, 8). Но, какъ сказавшій не по злонравію своему, прекрасно перевоспитывается: ибо „сколько времени съ вами Я (есмь), и не позналъ ты Меня, Филиппъ!“ (ст. 3), говоритъ Хрисосъ. Посему, какъ менѣе способному къ разумѣнію и нѣсколько медленнѣе, чѣмъ подобало, идущему къ воспріятію божественнаго, Господь предлагаетъ ему вопросъ, упражняя Своего ученика въ вѣрѣ. На это указываетъ здѣсь выраженіе „искушая“, хотя, какъ подтвердилъ блаженный Евангелистъ, „Самъ зналъ, что намъреваяся дѣлать“.

А говоря: „откуда (какъ) купимъ?“, указываетъ на несребролюбіе Своихъ послѣдователей и добровольную бѣдность ради Бога, не имущихъ ничего для покупки даже необходимой пищи. Но вмѣстѣ съ тѣмъ старается и искусно промышляетъ еще и о кое-чемъ другомъ, ибо это „откуда“ или „какъ“ употребляетъ не напрасно, но указываетъ имъ на то, что (послѣдовавшіе за Христомъ) совсѣмъ не позаботились приносить что либо и привыкли къ крайнему несребролюбію. Итакъ, исключая и благородно отсѣкая надежду на деньги, Онъ едва уже не заставляетъ доходить до такого убѣжденія, что Господу должно будетъ несказанною силою и боголѣпною властію создать пищу, если Онъ восхоцетъ напитать приходящихъ къ Нему, когда у нихъ нѣтъ ничего. Вѣдь только это одно (чудесное созданіе пищи) еще и оста-

валось и Онъ уже призывалъ ихъ взирать на эту только одну надежду, согласно Еллинскимъ поэмъ:..... *σιδῆρον ἔλκος ἀνάγκης*. (суровый рокъ необходимости).

VI. 7. *Двѣма стома пѣнязей хлѣбы не довлѣютъ имъ, да кійждо мало что пріиметъ* ¹⁾

Филиппъ опять оказывается неспособнымъ возвыситься до представленія о томъ, что Иисусъ можетъ все (совершить) и притомъ весьма легко, но услыхавъ: „откуда купимъ“, тотчасъ увлекается этимъ искусительнымъ вопросомъ и видитъ одно только средство—деньги, подумавъ, что дѣло это по природѣ своей не можетъ быть совершенно иначе, какъ по общему и у всѣхъ обычному закону. То были щедрыя издержки на благодѣяніе. Итакъ, если судить по несребролюбію учениковъ и полной ихъ нестяжательности и по самому уму Филиппа, совершенно еще не усматривающему необычнаго достоинства Спасителя нашего, то благодѣяніе это (доставленіе пищи) къ народу уже обращается пожалуй въ невозможность. Но этого (неисполненія благодѣянія) не было, а достигаетъ исполненія желаніе Спасителя. „Невозможное слѣдовательно у людей возможно у Бога“ (Лук. 18, 27) и божественное всемогущество во всѣхъ отношеніяхъ оказывается выше присущаго природѣ (естественнаго) порядка нашихъ явленій, имѣя силу все совершать чудеснымъ образомъ, и даже то, что превышаетъ нашъ умъ.

¹⁾ Остр. Мст. *сребреникъ*, Ал. *динарии*. Мар. Зогр. Гал. др. *хлѣбъ*, но Остр. Мст. др. *хлѣбы*; Асс. Гал. *не довлеть*, какъ код. L. Послѣ *кійждо* не чит. *ихъ* Остр. Мст. Гал. но др. чит. соотв. греч. разночт.

VI. 8—10. *Глагола ему единъ отъ ученикъ Его Андрей братъ Симона Петра: есть отрочищъ здѣ, иже иматъ пять хлѣбъ ячменныхъ и двѣ рыби, но сіи что суть на толико? Рече же Иисусъ.*

Братское Филиппу и мыслить и разсуждаетъ (Андрей), и какъ бы родственное (съ нимъ) имѣющимъ въ себѣ представленіе о Спасителѣ оказывается и самъ онъ (Андрей). Не подумавъ о силѣ (Христа), ни изъ предшествовавшихъ чудесъ не научившись тому, что Иисусъ все можетъ, и притомъ весьма легко, онъ указываетъ на находившееся у *мальчика*, — причѣмъ оказывается и слабымъ въ вѣрѣ, ибо говоритъ: „*это что есть (значитъ) на столькихъ (людей)?*“ А между тѣмъ, — вѣдь надо уже говорить, — ему надлежало не медлительно, а быстро придти къ воспоминанію уже совершенныхъ (Христомъ) чудесъ, — подумать о томъ, что для Превратившаго въ вино природу воды, Ищѣливаго расслабленнаго и однимъ словомъ Отгнавшаго столь далеко находившуюся болѣзнь всѣмъ не было страннымъ или чуждымъ дѣломъ и создать пищу изъ ничего (не существующаго) и божескою силою преумножить совершенно незначительными оказавшіеся съѣстные припасы. Вѣдь власть (явленная) въ тѣхъ (чудесахъ), развѣ не имѣла бы дѣйственности и въ этомъ случаѣ? Итакъ, нѣсколько нерѣшительнѣе, чѣмъ подобало, отвѣчала эта пара учениковъ (Филиппъ и Андрей).

Впрочемъ въ этомъ случаѣ надо также обратить вниманіе и на слѣдующее. То, что у святыхъ слу-

1) *Единъ* оп. Остр. Гал. Мст. согл. одн. греч. а др. им. согл. греч. др.— Асс. и Ал: *единъ здѣ*. Ал: *но сія что есть толикимъ*. Тип: *что есть селицемиъ*. Асс. Ник: *селику*. Мар. Зогр. Гал: *въ селико*. Остр. Мст: *селику на роду*. Гал. вечит. же согл. греч. разночт.

чается, повидимому какъ нѣчто незначительное, бываетъ часто не лишено пользы, но заключаетъ въ себѣ нѣчто такое, что полезно для (сверхъестественной) природы дѣла, относительно которой они могли бы оказаться повинными въ кажущейся слабости. Вѣдь упомянутые святые ученики, подумавъ и ясно высказавъ—одинъ, что „на двести динарiевъ хлѣбовъ не достаточно имъ, чтобы каждый малое что получилъ“, а другой о пяти хлѣбахъ и двухъ рыбахъ: „это что есть (значитъ) на столькихъ?“ — этимъ отчасти возвышаютъ чудо и силу Спасителя выставляють въ блестящемъ свѣтѣ, указавъ своими словами на то множество народа, которое уже сейчасъ должно было получить насыщенiе. Такимъ образомъ и сила невѣрiя обращается въ доброе свидѣтельство о Христѣ. Признавъ, что для народа будетъ недостаточно такого количества денегъ для малаго вкушенiя, они тѣмъ самымъ вѣнчаютъ неизреченную силу Насытителя. когда поистинѣ, — при отсутствiи у нихъ чего либо, ибо запасъ у мальчика что значилъ на столькихъ, по слову Андрея, — въ преизбытучествующей мѣрѣ явилъ Свою любовь къ народу.

Подобное же нѣкоторое маловѣрiе мы найдемъ и въ премудромъ Моисеѣ въ пустынѣ. Израильтяне вопили (Числ. 11, 4 — 5) и, увлеченные мерзостнымъ пожеланiемъ Египетскихъ яствъ, мечтали о нечистыхъ котлахъ съ мясомъ, лукомъ и чеснокомъ,—склоняясь къ гнусному наслажденiю подобнаго рода худыми предметами и вознерадѣвъ о божественныхъ благахъ, они возставали даже и на посредника и наставника Моисея. Но Богъ вѣдалъ, изъ-за чего принимался вопить народъ и обѣщаль также дать имъ мяса. А какъ обѣщанiе такой щедрости давалось въ пустынѣ и исполненiе его, съ точки зрѣнiя человѣческаго ума,

казалось невозможнымъ, то Моисей приступаетъ (къ Богу), восклицая: „шесть сотъ тысячъ пѣшихъ людей, среди коихъ я нахожусь между ними, и Ты сказалъ: мяса дамъ имъ, и ѣдятъ мѣсяць дней. Неужели овцы и волы будутъ закланы имъ, и (этого) достаточно будетъ имъ?“ Что же на это Богъ? „Неужели рука Господня не будетъ достаточна (для сего)“. Въ чемъ бы могъ изнеможеть Богъ? (Числ. 11, 21—23).

Такъ и о словахъ Филиппа и Андрея справедливо можно сказать: „неужели рука Господня не будетъ достаточна?“ И мы, принимая существо этого событія въ качествѣ примѣра для себя, станемъ считать маловѣріе за послѣдній изъ недуговъ и за величайшее изъ золъ,—и если Богъ совершаетъ или общается сдѣлать, то да будетъ принимаемо совершенно несомнительною вѣрою и да не обвиняется Божество, если по немощи своей мы не можемъ представлять, какъ совершится превышающее насъ явленіе. Человѣку хорошему, благоразумному и обладающему вполнѣ зрѣлымъ умомъ подобаетъ принимать во вниманіе также и то, что и тѣлесный глазъ созерцаетъ отнюдь не столько, сколько бы кто ни захотѣлъ, но сколько способенъ воспринимать и сколько допускаетъ мѣра нашей природы,—и тѣ предметы, что находятся на превеликой высотѣ, сколько бы ни напрягалось воображеніе, не можетъ различать, едва уловляя даже и весьма слабое представленіе о нихъ. Такъ думай со мною и о человѣческомъ умѣ. Онъ достигаетъ и простирается только до данныхъ ему отъ Творца предѣловъ, хотя бы и былъ вполнѣ очищенъ. Онъ ничего не можетъ видѣть, что выше насъ, но даже и невольно отступаетъ предъ сверхъестественными предметами, не будучи въ состояніи воспринимать ихъ.

Поэтому превышающее насъ воспримается вѣрою, а не изслѣдованіемъ, — и такой вѣрующій заслуживаетъ похвалы, между тѣмъ какъ впадшій въ противоположное состояніе отнюдь не остается безнаказаннымъ. О семъ опять засвидѣтельствуетъ намъ Самъ Спаситель въ словахъ: „вѣрующій въ Сына не судится, а невѣрующій уже осужденъ“ (Іоан. 3, 18).

Но разъ уже поведши рѣчь о томъ, что подобаешь вѣровать Богу, постараемся поставить опять на видъ, взявъ нѣчто изъ священныхъ [писаній, — и уяснимъ для пользы читателей наказаніе за невѣріе. Обращаюсь опять къ самому священнонаставнику Моисею. Однажды, когда народъ въ пустынѣ былъ удрученъ невыносимою жаждою, Моисей получаетъ повелѣніе взять Аарона сообщникомъ себѣ и ударить жезломъ въ скалу, чтобы источились потоки водъ. Но онъ, не вполне убѣжденный въ словахъ Повелѣвавшаго и по человѣчеству впавъ въ нѣкое малодушіе, говоритъ: „выслушайте меня, непокорные: неужели изъ скалы этой изведемъ вамъ воду? и поднявъ Моисей руку свою, ударилъ жезломъ скалу и разъ и два, и вышла вода многая. И сказалъ Господь къ Моисею и Аарону: за то, что не повѣрили вы освятить Меня предъ сынами Израиля, за это не введете вы сонмъ этотъ въ землю, которую далъ Я имъ“. (Числ. 20, 10—12). Не должно ли быть отсюда яснымъ для cadaго, какъ тяжелы возмездія за невѣріе? Если даже и такой, какъ Моисей, подвергся наказанію, то кого же еще пощадить Богъ? на кого за невѣріе не возложить гнѣва столь Нелицепріятный, что не восхотѣлъ освободить отъ него даже Моисея, къ коему сказано отъ Него: „знаю тебя болѣе чѣмъ всѣхъ, и благодать обрѣлъ ты у Меня“ (Исх. 33, 12).

VI. 10. *Сотворите чловѣки возлеци. Въ же трава многа на мѣстѣ. Возлеже убо мужей числомъ яко пять тысячъ* ¹⁾.

Обычную свою кротость проявляетъ Спаситель и воздерживается отъ суровыхъ обличеній. Онъ не подвергаетъ строгому порицанію учениковъ, хотя и оказывавшихся очень нерадивыми, насколько это касалось ихъ малодушія и маловѣрія по отношенію къ Нему. Напротивъ, посредствомъ самыхъ дѣлъ воспитываетъ ихъ къ воспріятію того, во что еще не вѣрують. Въ самомъ дѣлѣ, выраженіе „заставте людей возлечь“ имѣетъ не малую выразительность и представляетъ Іисуса говорящимъ какъ бы нѣчто подобное слѣдующему:

О, медлительные къ уразумѣнію Моей силы и познанію Того, Кто есть Говорящій: возложите (разсадите) мужей, чтобы вамъ придти въ изумленіе при видѣ ихъ насыщенными, хотя у васъ ничего не было! Возложите мужей! Вѣдь только это имъ остается, ибо двѣсти динаріевъ недостаточно было бы для пріобрѣтенія пищи народу. Но чего не возможно достать чловѣческими деньгами, это пріобрѣтетъ Моя сила, призывающая все къ бытію и созидающая изъ не сущаго. Не Ілія ли пророкъ содѣлываетъ сосудъ вдовы

¹⁾ Юр. Сим. Ал: *чловѣкомъ* (людей) Русс: *имъ* (?) велите. Добр: *повелите возлеци на травѣ*. Ал: *возлегоша* оп. *убо* какъ мн. гр. а Добр. Тип. и какъ нѣк. Добр. Карп. оп. *числомъ* какъ нѣк. Мн. оп. *оъ* или *овои*. Прим. Сир. кур: сказалъ (δ) Іисусъ: подите возложите (т. е. заставьте возлечь, разсадите—афель, а sch' два глагола, какъ греч: сдѣлайте людей всѣхъ чтобы возлегли) людей скопами скопами (какъ Марк. 6, 39). Трава же многая была *на мѣстѣ томъ* (какъ sch); *И возложили людей* (sch: *мужей*) *числомъ пять тысячъ*. Но Син. такъ: сказалъ къ нимъ: возложите (афель) людей. Трава же многая была на томъ мѣстѣ (др. сир. слово). Сказалъ къ нимъ: *подите возложите людей* (какъ кур.) на лугъ. И когда возложили они ихъ, взяли...,... число возлежавшихъ указано въ 13-мъ стихѣ.

не оскудѣвающимъ носителемъ масла и водоносъ обращаетъ въ неистощимый источникъ пищи? А Тотъ, Кто даетъ силу и ему, развѣ не въ силахъ былъ бы преумножить ничто и вообще все бывшее содѣлать источникомъ несказанной щедрости, началомъ и корнемъ неожиданной благодати?

Не невѣроятно, кажется, разумѣть Христа какъ бы съ выразительностію говорящимъ нѣчто таковое. Но Евангелистъ считаетъ нужнымъ указать и на то, что и „*трава была на (томъ) мѣстѣ многая*“, обозначая мѣстность ту удобною къ возлежанію мужей. Замѣть, что хотя толпа питавшихся была смѣшанная и въ ней очевидно присутствовали и женщины съ дѣтьми, онъ исчислилъ однихъ только мужей, слѣдуя, какъ думаю, обычаю закона. По повелѣнію Бога, говорившаго къ священноначальнику Моисею: „возмите сочтеніе (совокупность, общее число) всего сонма сыновъ Израилевыхъ по сродствамъ, по домамъ отчествъ, по числу отъ имени (именъ, прозваній), по головѣ ихъ (поголовно), всякаго мужчину отъ двадцатилѣтнихъ и выше“ (Числ. 1, 2—3),—пророкъ исполняетъ приказаніе и составляетъ длинный списокъ именъ, но оказывается совсѣмъ не внесшимъ въ списокъ женщинъ и маловозрастныхъ, а вписываетъ только людей (мужскаго пола и) зрѣлаго возраста. Это потому, что и въ книгѣ Божіей удостоивается чести все только мужественное и юношеское, а не дѣтское по разумѣнію благъ. Итакъ, и установленіе закона чрезъ это почтительно, и представляетъ опять нѣкое духовное умозрѣніе. Въ самомъ дѣлѣ, имѣя въ виду весь смыслъ предложенія, развѣ мы не можемъ съ полнымъ основаніемъ сказать, что Христосъ справедливо отвращается и оставляетъ гордый и надменный народъ Іудейскій, но съ великою радостію

принимаетъ приходящихъ къ Нему и насыщаетъ небесною пищею, доставляя духовный хлѣбъ, питающій сердце человѣческое? А питаетъ Онъ ихъ не съ трудомъ, но радостно и легко, съ великою усладою и предъусмотрительно. Вотъ, на это и указываетъ намъ возлежаніе людей на травѣ, такъ что уже и подобаетъ каждому изъ удостоенныхъ такой благодати говорить сказанное въ Псалмахъ: „Господь пасетъ меня и ничто у меня не будетъ отсутствовать, — въ мѣсто злачное, тамъ меня поселилъ“ (Псал. 22, 1—2). Дѣйствительно, во многой радости и усладѣ питается умъ святыхъ подаваніями Духа, согласно сказанному въ Пѣсни Пѣсней: „ѣшьте и пейте и упейтесь ближніе“ (5, 1). Итакъ, хотя было много и, какъ уже прежде сказали мы, смѣшанно возлежавшихъ, но упомянулъ однихъ только мужей, признавъ полезнымъ для умозрѣнія умолчать о женщинахъ и дѣтяхъ. Какъ бы посредствомъ загадки научаетъ насъ, что мужественнымъ, очевидно въ отношеніи къ добру, всего приличнѣе и свойственнѣе получать пищу отъ Спасителя, а не обыкшимъ женственно проводить нехорошую жизнь, а также и не младенчествуящимъ мыслями, такъ что поэтому не могутъ разумѣвать ничего необходимаго для познанія.

VI. 11. Пріятъ убо хлѣбы Іисусъ и, хвалу воздавъ, подаде возлежащимъ: такожде и отъ рыбъ, елико хотяху 1).

Благодарить — въ образецъ намъ и въ примѣръ долженствующаго быть въ насъ благоговѣнія. А силу

1) Убо Асс. соотв. *ovv*, а др. *же* соотв. *δὲ*. Ал. *вземъ же*, др. *ка* Мар. Асс. *хлѣбъ*,—код. D. 59 и Сир. Син. (?): *πειτε αρωου*. Ал. точно: *благодаривъ*, др. чт: *ка* *ευχαριστι,σεν*. Греч. *εδωκεν* и *διεδωκεν* (Кир.) Слав: *дасть* Остр. Асс. Гал. др. *подасть* Мар. Зогр. но Ал. *раздаваше*. Добр. *дасть* *возлежащимъ* какъ у Кир. соотв. *ⲛ* АВ* др. Но др. Слав: *ученикомъ, ученики же* Ал. *но уч.*. Остр. *а уч.*. Мар. Зогр. др. соотв. *Ⲛε* Dдр. Мст. *рыбу*, Добр. *и рыбы такоже*, Ал. точно: *подобно и отъ рыбъ*, но: *хотѣша*.